

### 辉县市“双星”闪耀全国赛场



本报讯 近日，在第24届“孙敬修杯”全国儿童故事邀请赛上，来自辉县市的两名学子琚玺恩和崔蓝斤(如图)，双双荣获诗歌朗诵个人组特等奖。

本届大赛主题为“童心永向党、童谣颂中华”，是一项始于1988年的国家级权威赛事。在今年北京的决赛舞台上，来自辉县市第一初级中学的琚玺恩同学，完美诠释了经典作品《我的南方和北方》。以沉稳大气的台风，真挚饱满的情感，将作品中的家国情怀与地域风貌展现得淋漓尽致，获得评委一致好评。

来自辉县市合园双语实验小

学六年级学生崔蓝斤，凭借出色的语言驾驭能力和富有感染力的舞台表现折服全场。她扎实的文学功底和灵动的情感表达，精准传递了作品的精神内核。

两位同学的脱颖而出，既是个人综合素质的体现，也是两所学校育人成果展示，更是辉县市素质教育沃土深耕的生动缩影。该市教育局通过课程改革、社团建设、活动平台搭建构成的“三位一体”模式，开辟了富有地方特色的素质教育路径。各学校普遍成立朗诵、演讲等社团，并配优师资，常态化开展活动。

(平淑芳 侯鹏飞 文/图)

### “丹桂飘香 诗意家国” 诗文朗诵会圆满落幕

本报讯 在“国庆”“中秋”双节来临之际，由新乡市教育科学研究所、新乡市语言艺术研究会主办的“丹桂飘香，诗意家国”诗文朗诵会，9月23日下午在新乡市铁路高级中学报告厅举办。报告厅座无虚席，廊道上都站满了人，高二学生全体参加。

“诗意家国”，“家”扣合“中秋佳节”，“国”扣合国庆华诞。传统文化与现代生活融合，家庭幸福与国家发展联结，寓意美好，象征未来。整场朗诵使同学们经受了一次爱国主义、理想主义的熏陶，重温了中国文化中的家国情怀。

朗诵会由王永鑫老师朗诵的《兰

亭集序》开启古典文化之旅，《春江花月夜》《水调歌头·明月几时有》对美好生活的期冀与追求，《前后赤壁赋》对人生的深沉哲思与豁达态度，《月是故乡明》《就是那一只蟋蟀》对故乡故土热恋与讴歌，《谁是最可爱的人》《相机上的红丝绳》对革命英雄主义的颂扬与礼赞，每一篇朗诵都激起了同学们的强烈共鸣。最后许少波与郑燕燕两位老师合诵的《人民万岁》，将整场诗文朗诵会推向高潮，震撼了全场观众的心灵。

这场朗诵会不仅是一场汉语诗文的视听盛宴，更是一次传统文化的传承与弘扬，民族精神的凝聚与感召，深化了同学们对家国情怀的感悟，激发了同学们对传统文化的热爱，鼓舞了同学们逐梦圆梦的信心。此次活动也是新乡市社科普及周系列活动之一。

(施晓敏 翟晓坤)

### 教研共探 赋能成长

## “国培”骨干教师到红旗区实验小学开展跟岗研修活动

本报讯 9月23日，红旗区实验小学迎来了“国培计划(2025)”获嘉县小学语文骨干教师团队。本次活动以聚焦课堂实践、深化教学研究为核心，共同探寻语文教育提质增效的新路径。

活动伊始，红旗区实验小学副校长张燕致辞。她详细介绍了学校校本研修的开展历程、特色模式，以及在语文教学研究领域的探索成果与实践经验。

随后，承担展示课任务的两位教师依次呈现了精彩的语文课堂展示，展现了不同学段、不同教学方向的创新实践。

三年级教师李玲执教文言文

《司马光》。作为小学阶段学生接触的第一篇文言文，本节课承担着文言文启蒙的重要使命。为破解传统文言文教学中内容枯燥、学生兴趣低迷的问题，三年级语文备课组提前开展专题研讨，围绕激发学习兴趣、传授基础方法两大目标设计教学环节。课堂上，李玲通过创设沉浸式情境、组织小组探究体验、设计阶梯式语言训练等方式，将抽象的文言知识转化为生动可感的实践活动，层层递进引导学生走进文本，不仅让学生掌握了文言文学习的基础方法，更让他们直观感受了传统文化的独特魅力，为后续文言文学习奠定了坚实基础。

五年级教师孙莉带来的《圆明园的毁灭》展示课，展现了信息技术与语文教学深度融合的创新探索。五年级备课组团队打破传统教学思路，大胆引入前沿技术，通过AI技术搭建“虚拟圆明园博物馆”学习情境，借助3D复原技术精准重现圆明园昔日的恢宏盛景；课堂互动环节中，学生化身圆明园讲述人，结合虚拟场景分享感悟，同时通过AI对话功能实时交流学习心得。这种教学模式彻底打破了时空限制，不仅提升了学生语文学习的趣味性与参与度，更在潜移默化中深化了学生对文化遗产保护的认知，厚植了家国情怀。

课堂展示结束后，骨干教师团队与红旗区实验小学语文教师围绕两节课例展开深度研讨。大家充分肯定了两节课的创新亮点，同时针对教学中的关键问题展开热烈讨论，分享教学经验、提出改进建议。

此次跟岗研修活动，既是优质课堂的集中展示、教研智慧的深度交流，更是教育理念的碰撞与融合。红旗区实验小学负责人表示，将以此次活动为契机，持续深耕语文教学研究，进一步拓展校际交流平台，不断探索教学创新路径，助力语文教学质量提升，为培养时代新人贡献力量。

(王艳)

### 心系国防 从我做起

## 卫滨区姜庄街小学、回民小学开展国防教育进校园活动

本报讯 每年9月是全国国防教育月。近日，卫滨区姜庄街小学、回民小学特邀武警新乡支队宣传保卫股干事张泽栋走进校园，为三至六年级师生带来一场“心系国防，从我做起”的主题宣讲。

张泽栋结合九三大阅兵视频，向同学们生动介绍了我国武装力量

的组成和现代化建设成就。通过观看45个受阅方队的精彩展示，同学们深入了解了中国人民解放军陆、海、空、火箭军等各军兵种的职业使命和先进装备，深刻感受到国家强大的国防实力。

随后，九三大阅兵带领大家重点回顾了“九一八”事变以来中华民族的抗战历程。通过详实的历史资

料和感人故事，讲述了日本侵略者的暴行、全民抗战的伟大壮举以及最终取得胜利的艰难历程，强调抗战胜利对中华民族复兴和世界和平的重大意义，引导同学们铭记历史、珍惜和平。在最后的寄语中，他鼓励同学们将爱国情怀转化为日常学习生活中的具体行动，努力成长为国家的栋梁之材。

副校长张喜凤表示，此次国防教育活动意义重大，不仅增强了同学们的国防观念与安全意识，更在他们心中深植了爱国强军的信念。学校将持续推进国防教育工作，助力学生全面发展，为培养担当民族复兴大任的时代新人奠定坚实基础。

(张萌)

## 同心筑梦育未来 家校携手谱新篇

本报讯 9月17日下午，高新区道清路小学迎来家长学校开课暨2025年家委会成立大会，学校领导与家长代表齐聚校园，共赴孩子成长的教育之约，开启新学年家校共育新征程。

会上，党支部副书记、副校长赵梓桦致辞。她提出学校教育是孩子成长的“重要引航灯”，家校协同是孩子健

康成长的“坚实保障网”，孩子成长是家校同心、同向、同行的“协奏曲”。同时，她对新一级家委代表的加入表示欢迎，期望全体家委继续当好“贴心沟通者”“积极参与者”“坚定守护者”，为学校发展与孩子成长助力。

赵梓桦为一年级家委代表颁发聘书，每份聘书都承载着学校的信任与家长的使命，传递着家校携手共进

的决心。一年级家委代表上台发言，分享对家校合作的理解与担当，真挚话语引发在场家长共鸣，更让大家对未来家校同心培育孩子的旅程充满期待。

本次大会还特别邀请家庭教育专家卢燕作专题授课《做最好的家长》。卢燕结合自身深耕家庭教育领

域的实践经验与鲜活案例，将实用的教育方法、沟通技巧娓娓道来，现场学习氛围浓厚，每个人都收获满满。

此次大会的落幕，是学校合作的新起点。未来，道清路小学将持续开展家校活动，为孩子们打造优质温暖的成长空间，共谱家校共育新篇章。

(赵梓桦 王慧)

## 光影回溯八十载 童心激荡爱国情

本报讯 近日，一场以“铭记·奋进”为主题的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年摄影展，在卫滨区铁西实验小学举行。

本次展览由新乡市关心下一代工作委员会、新乡市老干部学习活动

中心、新乡市老干部大学联合主办，新乡市老摄影家协会、卫滨区关心下一代工作委员会协办。

活动现场最动人的一幕，莫过于一群白发苍苍的“五老”讲解员与朝气蓬勃的莘莘学子之间的深情互动。“五老”爷爷轻抚照片，哽

咽地讲述着背后的故事，孩子们簇拥环绕，眼神清澈而专注。当历史的宏大叙事化为爷爷口中一个个可歌可泣的英雄事迹时，孩子们的眼眶湿润了。

这场展览是一堂直击灵魂的思政

课，将爱国精神的种子，通过最具感染力的方式，深植于每一位孩子的心田。同学们坚定地表示，不忘国耻，继承遗志，要把对历史的敬畏和对祖国的热爱，化为每日勤学苦练的实际行动，用新时代少年的肩膀，扛起祖国未来的希望。

(安静)

## 垃圾分类 生态家园我守护

### 牧野区工人街小学开展环保主题教育实践活动系列活动

本报讯 为进一步加强环境保护教育，培养学生良好的生活习惯和环境保护意识，全面推动垃圾分类工作，近日，牧野区工人街小学开展了“垃圾分类，生态家园我守护”环保主题教育实践活动系列活动。

各班紧扣活动主题，以主题班会为载体，向学生普及垃圾分类知识，

剖析垃圾混放对环境的危害，明确垃圾分类对生态保护的重要意义。课堂上，“垃圾分类大闯关”等互动环节让学生快速掌握分类方法。

学生们纷纷表示，要在日常生活中做好垃圾分类，守护生态家园。

为将理论与实践相结合，该校组织志愿者小分队走进社区，开展

清扫志愿服务。志愿者分组清理社区卫生死角，严格按照分类标准投放垃圾。

学生们还绘制了环保主题手抄报，以画笔诠释垃圾分类与生态保护的关系，表达对绿色家园的向往。

此次“垃圾分类，生态家园我守护”环保主题教育实践活动，通

过主题班会、社区实践、手抄报创作等多种形式，不仅让同学们深入掌握了垃圾分类知识，更培养了大家的环保意识和责任担当。未来，该校将继续以多样化活动为载体，推动环保教育常态化、长效化，引导更多师生参与到生态保护行动中，用实际行动守护我们共同的家园。

(任敏)

## 九三大阅兵观后感

牧野区中新明德学校 姜嘉祥

9月3日，老师带领我们观看了九三大阅兵。那一声声铿锵有力的口号，一幕幕整齐划一的动作，让我们心潮澎湃。

这次阅兵在天安门广场举行，分为徒步方队、装备方队和空中梯队。方队中战士们英姿飒爽的步伐，各种先进飞机上下翻飞并喷出彩烟，特别是东风—5C弹道导弹的展示，都让同学们欢欣鼓舞、热血沸腾，时时爆发出一阵阵热烈的掌声。

老师告诉我们，这次阅兵是为了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。无数英雄先烈为了保家卫国付出了生命。虽然，我不太懂战争，但我知道现在的和平生活来之不易。我们没有理由不好好学习，因为我们都是新时代的青少年，担负着建设祖国、保卫祖国的重任。亲爱的同学们，让我们坚定信心、发愤努力，为中华民族的繁荣与富强贡献自己的力量。

(辅导老师 李文霞)

## 不忘初心 砥砺前行

牧野区中新明德学校 董豫和

2025年9月3日，是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日。

我怀着激动的心情观看了阅兵直播，这是一场军事力量的展示，更是一次民族精神的凝聚，一场和平信念的传递。

80响礼炮响彻天际，《义勇军进行曲》激昂奏响，鲜艳的五星红旗冉冉升起，那一刻，天安门广场沉浸在庄严而神圣的氛围中，那整齐划一的正步，踏响的是中国军人的坚定步伐，更是中华民族迈向伟大复兴的铿锵足音。

分列式阅兵包括四大军种：海、

陆、空、火箭军。还有四大兵种，分别是军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队、联勤保障部队。现代化的武器装备闪烁着科技的光芒，全场的掌声雷动，是民族自豪感的瞬间爆发，也是对中国强大国防力量的自信。

当7架表演机划出彩烟，8万只和平鸽展翅高飞，8万只气球腾空而起，我的心中满是感动和憧憬，感动先辈们的无私奉献，憧憬祖国更加美好的未来，让我们以此次阅兵为新的起点，不忘初心，砥砺前行。

(辅导老师 李琳玉)

## 观九三大阅兵有感

牧野区中新明德学校 张嘉享

当我得知9月3日在北京天安门广场举行盛大阅兵时，我的内心满是激动与期待，因为我知道这次阅兵是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

阅兵式的开场是鸣响礼炮，56门礼炮轰鸣80响，56门礼炮对应56个民族，80响对应抗战胜利80周年。礼炮的鸣响意味着纪念活动正式开始，其震彻云霄的声响极具震撼力。

伴随礼炮声出场的是国旗护卫队，他们以铿锵有力的步伐和坚定不移的眼神，展现出气势如虹的军威、国威。

分列式展示时，战士们开始调整队形，徒步方队的战士们以“横成排，竖成列，斜着看是一条线”的标准站在那里。“齐步走。”随着这声口号，14个徒步方队整齐地走向前方。首先是陆军方队，随后是海军方队、空军方队、火箭军方队、军事航天部队方队、网络空间部队方队等。

当战旗方队一出现，我就热血沸腾。一面面战旗在风中猎猎作响，它们是抗战烽火的光荣勋章，每一面战旗都有着一段可歌可泣的英雄故事。

战机组队更是令我大开眼界，本次阅兵空中梯队由预警指挥机、运输

机、轰炸机、加油机、歼击机、舰载机等组成。受阅的型号有空警—600、运—20、轰—6、运油—20、双座双发重型隐身战斗机歼—20S、单座单发中型隐身舰载机歼—35A、轰—20、歼—16、歼—10、歼—15。

装备方队也十分精彩，陆上作战群的99A式主战坦克威武又霸气，除了99A还有一辆辆装甲车、自走式多管火箭炮。当战略打击群中的东风—17亮相时，我想起了之前在书中看到过的介绍：“高超声速武器的标准是5倍声速。”这类武器的代表是东风—17。我国还自主研发了多种导弹，有巨浪—3、东风—41、东风—61、鹰击—21、鹰击—82、红旗—19、红旗—6、霹雳—15、惊雷—1……东风—17的速度是6125公里每小时，如果用这一个速度从北极飞到南极，差不多只要三个半小时。以上这些国之重器是国家综合实力的体现，更是国家底气的象征。

当最后一个方队离开时，我的心情依旧无法平复。观看完九三大阅兵后，我想起了《诗经》中的“执干戈以卫社稷”，这时，我仿佛看见书本中的文字，又在钢枪上开出灿烂的花。

盛世阅兵，壮我国魂！盛世阅兵，扬我国威！

(辅导老师 沈丽)